

本周人物点击

缉毒警谢文韬: 最大心愿是“天下无毒”

Z 通讯员 谢远远

前段时间热映的电影《湄公河行动》，让大家对毒品危害又有了新的认识。身为平湖市公安局禁毒大队副大队长，谢文韬也去看了这部电影，他说，他最大的心愿就是：天下无毒。

把毒案办成铁案

近年来，谢文韬和同事们一起，与毒贩斗智斗勇，破获了一系列大案要案。如今，辖区内大批量的毒品交易几乎已经绝迹，但谢文韬他们丝毫没有放松警惕。

今年初，谢文韬他们根据线索破获了一起贩毒案件，但是由于证据比较单薄再加上主犯万般抵赖，检察机关一度将案卷退回，要求补充侦查。

谢文韬着急万分，人赃俱获的案件，如果主犯最终逃脱法律的惩罚，会更加助长毒贩的嚣张气焰。为了能找到指认主犯的重要证人，谢文韬和同事挤进春运的人潮里，立即乘火车赶往四川。但是，那个证人由于心存顾虑，一直躲着不肯出面。谢文韬又是打电话，又是发短信，做了大量解释工作后，那人终于站了出来，为案件提供了有力证据。

之后，谢文韬得知那名主犯被法院判了9年半有期徒刑后，激动得连声叫好。

拉一把戒毒人员

作为一名缉毒警，谢文韬最痛恨的就是毒品，但同时他又对吸毒者感到痛心和怜悯。对那些需要帮教的社区戒毒者，谢文韬和同事总是不遗余力地伸出援助之手，为他们提供力所能及的帮助。

今年初，谢文韬在帮教过程中认识一名姓许的男子，此人接触毒品已经有七八年时间，因为吸毒，他家庭破裂，亲戚朋友也都纷纷疏远他，他心情低落、自暴自弃。

谢文韬多次找许某谈心，鼓励他重新生活，还帮他联系了一份小区物业的工作。许某对这样的机会很珍惜，在工



谢文韬查毒驾

作上得到了领导和小区业主的肯定。看到许某的变化，他的亲戚朋友也开始接纳他。

如今，许某已摆脱了毒品带来的阴霾，还经常在谢文韬的邀请下走上讲台，为别的社区戒毒人员现身说法，鼓励他们尽早远离毒品，过上正常人的生活。

讲故事宣传禁毒

禁毒，靠打击，也靠宣传。谢文韬在禁毒大队组建了一个禁毒宣传团队。只要一有时间，他们就会进校园、进社区，开展禁毒宣传。

谢文韬他们常常以亲身接触的吸毒、贩毒人员为原型，述说一个个生动的故事，使听课的人更容易接受禁毒内容。为了达到理想的宣传效果，谢文韬还经常在团队内部开展禁毒宣传课件比赛，制作出了一个个内容丰富又精彩纷呈的课件。

“虽然目前还不能实现‘天下无毒’，但只要我们努力，就能离这个目标近一点。”谢文韬说。

影像

缅甸消防员忙活点灯节

新华社 法新

11月15日，在缅甸东北部掸邦的东枝，消防员在点灯节闭幕式上工作，防止跌落的烟花引燃汽车。

在东枝一年一度的点灯节上，人们放飞装满烟花的热气球，成为吸引游客的一大景观。

留声机

谁在说?
说了什么?



欢迎法庭的裁决，目前正在研究判词再决定下一步的行动。

——香港特区行政长官梁振英

法院的判决有助于厘清立法会主席的权力和责任，在日后有例可依，对处理未来立法会的事务也有帮助。将尽快启动议员补选程序，也希望社会公众可以聚焦立法会的后续工作。

——立法会主席梁君彦

希望立法会能从此次事件中吸取教训，对有违规和违法行为的立法会议员严格依法处理，让立法会尽快恢复正常运作。

——立法会议员林健锋

香港高等法院15日就行政长官和特区政府提请的司法复核案作出判决，裁定两名候任立法会议员的宣誓没有法律效力，两人的议员资格被取消。

两名候任议员在10月12日新一届立法会议员就职宣誓时，故意使用侮辱性语言称呼中华人民共和国并宣扬“港独”。特区行政长官梁振英和特区政府随即就两人是否能够重新宣誓提请司法复核。

表情

热爱

刑警李恒： 最爱破案的酣畅淋漓感

Z 向辉 钮宇萍

胖乎乎的李恒爱笑，笑起来眯着眼，憨态可掬。可穿上警服后，这个“胖子”身上又露出几分霸气。

说起自己热爱的警察事业，李恒很少说到辛苦和危险，更多的是沉浸在破案的兴奋中，他说，那是一种酣畅淋漓的感觉。

最喜欢当侦查员

李恒现任嘉兴南湖公安分局新兴刑事犯罪侦查队副队长，负责案件侦查工作。2005年以来，李恒在巡特警大队、基层派出所都待过，不过，他最喜欢当下的状态，“我是一名侦查员！”

辖区内每一起刑事案件发生后，李恒和他的侦查小组都第一时间抵达现场。不留死角地勘查现场，搜寻蛛丝马迹，作出科学推断，还要守在监控屏幕前，从海量的视频里锁定嫌疑人；实地走访、摸排，明确嫌疑人踪迹和落脚点后撒下抓捕网，有时这张网要撒向千里之外，光赶路就要耗上几天几夜，即便舟车劳顿，下车后就得进入紧张的“战斗”状态。

“我喜欢这种时刻紧张着的状态！”说这句话时，李恒轻松微笑，却又透着一股认真的劲头。

“征途又开始了。”“几百公里后又是几百公里！哪里逃！”……打开李恒的微信朋友圈，能感受到忙碌、紧张、刺激，也能感受到他在追捕犯罪嫌疑人时的那份不放弃的信念。

就在前段时间，李恒刚和同事出了趟远门，坐了3天3夜的绿皮火车赶过去，只为将几名在嘉兴作案的嫌疑人缉拿归案，“总算把人抓住了，没白忙活。”

出差抓人对李恒来说是家常便饭，他几乎走遍了中国所有的省份，“赶再多的路、花再多的时间，只要不空手而归就成！”

第一次破“大案”

2007年，李恒24岁，刚加入警队2年时间。作为新丰派出所的一名“新兵”，他遇到了警察生涯第一次真正意义上的挑战：那是一起恶性入室抢劫伤人案件。

“这恐怕是新丰有史以来最大的一起案件。”李恒至今还记得当时所领导跟他说的这句话，作为此案的主侦人员，他身上的压力可想而知，“当时就想着赶紧把案子破了，不能丢人！”

可想而知，重重困难却摆在面前。入室抢劫伤人的总共有5名犯罪嫌疑人，虽然当场抓获其中一人，但这名犯罪嫌疑人并不知道同伙的真实姓名，他们是作案前临时聚集的，彼此都以绰号相称。

当年的办案条件与现在有相当大的差距，仅凭几个绰号找到犯罪嫌疑人并不是件容易的事。案件一日不破，李恒就揪心一日，只要有一点线索，他都不放过。

努力并非徒劳。2年后的2009年，案件尘埃落定，李恒和同事在台州将最后一名犯罪嫌疑人抓获，“心里那块石头总算落地了”。

职业生涯里主侦的第一起案件如此富有挑战性，李恒说这辈子也忘不了，所以时隔9年，他还能清楚地报出那5名犯罪嫌疑人的绰号和姓名。

如今大多数时候，李恒办的都是盗窃、诈骗等侵财类案件，虽然很少遇到9年前那样的“大案”，但他依然执着地走在与犯罪嫌疑人斗智斗勇的路上。“说实话，干我们这一行的有时就这样矛盾，碰到大案时总会热血沸腾，可又不希望发生，平平安安总归是每个人最大的心愿。”李恒说。

遇到危险从未退缩

“伸张正义，守护平安”，从穿上警服的那一刻起，这句誓言便埋在心间，即便遇到危险，李恒也从未退缩。

有一次抓捕毒贩，当将床上的犯罪嫌疑人控制住后，李恒和同事才发现枕头下有枚手雷；还是抓捕毒贩，犯罪嫌疑人驾车冲过第一道关卡，李恒处于第二道关卡，抱着不能失守的信念，他只身驾车挡住了对方前行的去路……

危险不知会在何时来临，李恒说他怕过，但当时脑子里只有一个念头，一定不能让犯罪嫌疑人逃脱，“紧急情况下，其他的事也容不得你去想太多”。

抓捕行动存在变数，难免会有失手的时候，事后李恒总会懊悔半天，甚至忍不住骂自己。人们常说心宽体胖，但这个体胖的警察时常会为一个案件“钻牛角尖”，睡觉前还在想着“嫌疑人是谁”“他究竟在哪”这些烧脑的问题。正是凭着这股子执着劲，他破了很多案件。

空下来的时候，除了多陪陪家人，李恒还喜欢看谍战剧，他能从中拓展办案思路，还能学到必要的“演技”。佯装成普通人进行侦查，“那种兴奋又紧张的感觉，屡试不爽！”

每次成功破案总会让李恒一身轻松，因为这样可以“消停”一会儿，不用吃饭时还在和兄弟们讨论案情，甚至还能赶在下一个任务到来前去和兄弟们美美地吃上一顿夜宵。

11年警察当下来，李恒破的案件数不清，但总有一些案件会在他心里落下遗憾。“一些侵财案件，人被抓住了，可钱财已被他们挥霍一空。报案者问，钱还能追回来吗？有时还真无言以对。”李恒皱皱眉头，若有所思地停顿了一下，“做得还不够，还要继续努力，希望能让百姓更加满意！”